

# “奋斗者”乌海逐浪前行

每一座城，都有自己的故事。

**1976年建市，1754平方公里辖区面积，56万市民，在内蒙古幅员辽阔的版图上，乌海绝对算是一座西北小城。然而历经40余载，在不断书写“蝶变”故事中，乌海惊艳了时光。**

深秋时节，绿衣渐蜕的乌海，层林尽染，像极了一幅色彩斑斓的油画。乘坐游轮在乌海湖上极目远眺，成群迁徙的候鸟恣意飞翔，山“海”沙城的奇幻景观惹得八方来客如痴如醉。战风沙、斗寒暑，几代乌海人用改天换地的生态文明建设成果，让城市有了享不尽的绿色福祉，也使昔日人迹罕至之地成为越来越多游人心中的“诗与远方”。

深居西北内陆，地处三大沙漠怀抱之中，气候干燥，生态极其脆弱，曾是内蒙古乃至全国沙化、荒漠化较为严重的地区之一，如今国家园林城市、全国绿化模范城市、国家水生态文明城市等荣誉纷纷花落乌海，在大漠湖城里，乌海人过上了惬意生活。

河因城而雄壮，城借河而灵动。乌海有幸躺在了母亲河的“几”字臂弯里，那105公里穿城而过的黄河水孕育和滋润了这座城市，也融入乌海人的精神血脉。2013年，随着黄河海勃湾水利枢纽建成蓄水，118平方公里的乌海湖应运而生，梦圆的乌海人自此开启了“向海而生”的新生活。

因为来之不易，所以倍加珍惜。作为黄河进入内蒙古后流经的第一座城市，乌海市坚决扛起黄河流域生态保护和高质量发展的重任，自觉与沿黄城市共同抓好大保护、协同推进大治理。四级河长制全面落实，黄河乌海段水质提升到Ⅱ类；依托黄河和乌海湖，相继建成甘德尔河、恩格尔河、巴音赛河等一批城市水景观，一幅河畅、岸绿、水清、景美的美丽画卷徐徐展开；建成区绿化覆盖率达43%，人均公园绿地面积19.5平方米，五分钟休闲绿地和十分钟休闲圈让“推窗见绿、出门见景”成为了市民诗意生活的“标配”。

当然，绿色对于乌海而言，已不只是色彩，更是发展的基因。

乌海市矿区面积477平方公里，占全市总面积的27.2%。长期以来，矿权设置密集、开采方式落后，导致大气污染较为严重，生态环境破坏触目惊心。近年来，乌海市高度重视、高位推进，坚持生态优先、绿色发展鲜明导向，统筹推进治矿、治企、治水、治车、治路、治气、治场七项硬核举措，推动地区生态环境持续改善。“十三五”期间，乌海市累计投入环境综合治理资金190.8亿元，中心城区优良天数比5年前增加37天，空气质量优良率提高10.7个百分点，群众的幸福感、获得感不断提升。

进入新发展阶段，面临着既要“赶”又要“转”的双重任务，乌海主动打破思维定式，尝试在路径选择、生态环境、资源禀赋、区位条件等方面培植后发优势。

因为煤、不唯煤、延伸煤、跨越煤，煤炭究竟可以创造多少种可能？在乌海，无论是PVC、单晶硅，还是混炼胶、高密度分散染料，甚至是农药医药中间体原料，很难想象这些五花八门的工业产品，无不都与“煤”有关。煤焦化工、氯碱化工产生的大量副产物，是不少精细化工、硅化工、新材料、新能源等产业发展的宝贵“原料”，不少企业不约而同掘“金”而来，有力促进了产业上下游相互延链补链强链。

在推动产业转型的路上，乌海也从未停止过对自身资源禀赋和区位特点的思索。

赛思普科技有限公司利用氢基熔融还原新工艺，推动传统“碳冶金”向新型“氢冶金”转变，实现冶金产业绿色化、精深化、高端化；乌海化工有限公司相继建成自治区第一家加氢站和国内首家民用液氢工厂，打通液氢商用化“高速路”；海易通银隆新能源汽车有限公司开工建设新能源产业园，氢燃料电池发动机项目落户乌海；氢燃料电池公交车即将搭载市民开启绿色出



行新风尚。在几乎没有任何可借鉴范本的情况下，乌海抢先站上了氢能的高地，朝着打造氢经济示范城市目标稳步迈进。

响应国家“双碳”战略，坚决遏制“两高”项目盲目发展，乌海市重点围绕打造新材料、新能源产业基地引进项目，明确工业园区发展定位，严把企业准入关，倒逼改造升级，全力推进新旧动能转换，产业结构不断优化，高质量发展成色更足。

增进民生福祉是发展的根本目的。不断创造奇迹的乌海，用日新月异的发展变化，回应着人民群众对美好生活的向往。

作为一座因煤而兴的工矿城市，乌海市曾经依矿而建的工矿棚户区有17片，居住着6.6万户近20万人，超过城市人口总数的三分之一。从2007年开始，乌海市启动了大规模的棚户区搬迁改造工程，累计实施保障性安居工程15万套、1300多万平方米，棚户区居民“出棚进楼”，圆了“安居梦”。

立足建设内蒙古西部区域中心城市。2021年，乌海市正式实施城市更新行动，新区开发、老旧小区改造、乡村振兴、基础设施完善等工作陆续铺开，城市再一次开启“美颜”模式，一个“近者悦、远者来”的魅力城市呼之欲出。

城市让生活更美好。近年来，乌海市坚持以人民为中心的发展理念，全面贯彻共享发展理念，保民生、惠民生，公立医院改革受到国家的表彰，各类教育均衡发展，文化惠民事业蓬勃发展，各项民生指标不断完善。

2020年，乌海市被中央确定为“全国第一期市域社会治理现代化试点创建地区”，并率先建成“乌海市域社会治理3.0+云平台”，让全市3个区、20个镇（街道）、83个村（社区）、289家行政事业单位，共享一片“云”。现在的乌海，处处被“城市大脑”管理着，处处有“城市大脑”延伸的触角，如12345市民服务“一号通”、智慧防控“千里眼”、联动执法“星火工作站”、“老奶奶帮帮团”、“老书记工作室”等。

“民生”一词的外延不断丰富扩展，乌海市努力在满足人民群众日益增长的美好生活需要。由全科医生、社区护士、公卫医师为核心的家庭医生签约服务团队上门为签约人群提供连续的基本公共卫生和基本医疗服务；依托乌海湖打造的健身步道和休闲绿地，成为百姓休闲娱乐的绝佳选择。

站在新的历史起点上，乌海奔跑在追求高质量发展、高品质生活、高效能治理的道路上，永无止境的民生幸福画卷还将继续书写。



城市美景带动市民骑行热



产业结构不断优化



市域社会治理有了“最强大脑”

